

# ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ

TD



## КОНФЕРЕНЦИЯ ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ ПО ТОРГОВЛЕ И РАЗВИТИЮ

Distr.  
LIMITED

TD/B/39(2)/SSC/L.1  
25 March 1993

RUSSIAN  
Original: ENGLISH

СОВЕТ ПО ТОРГОВЛЕ И РАЗВИТИЮ  
Тридцать девятая сессия  
Вторая часть  
Женева, 15 марта 1993 года

Специальный сессионный комитет

### ПРОЕКТ ДОКЛАДА СПЕЦИАЛЬНОГО СЕССИОННОГО КОМИТЕТА

Докладчик: г-н Р. Конрат (Соединенные Штаты Америки)

### СОДЕРЖАНИЕ

#### Пункты

Обзор хода осуществления Программы действий  
для наименее развитых стран на 90-е годы  
(пункт 5 повестки дня) ..... 1 - 67

ОБЗОР ХОДА ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ПРОГРАММЫ ДЕЙСТВИЙ ДЛЯ НАИМЕНЕЕ РАЗВИТЫХ СТРАН НА 90-Е ГОДЫ

(Пункт 5 повестки дня)

1. По этому пункту повестки дня Специальному сессионному комитету были представлены следующие документы:

Наименее развитые страны: доклад, 1992 год (TD/B/39(2)/10);  
"The role of the GSP in improving LCDs' access to markets - Some recent developments: note by the UNCTAD secretariat" (TD/B/39(2)/CRP.7);  
"Aspects of debt management in least developed countries: note by the UNCTAD secretariat" (TD/B/39(2)/CRP.8).

2. Директор Отдела наименее развитых, не имеющих выхода к морю и островных развивающихся стран заявил, что, хотя общая картина функционирования экономики наименее развитых стран по-прежнему свидетельствует о некоторой стагнации, анализ осуществления процесса развития по отдельным странам четко указывает на тот факт, что многие из них в последние несколько лет добились значительных темпов роста. Основной предпосылкой достижения хороших показателей этими странами стало разумное сочетание проводимой ими политики и международной помощи, а также сравнительно благоприятная внешняя обстановка. Относительное благополучие этих стран неизбежно контрастирует с отставанием других НРС, долгосрочное экономическое положение которых варьируется от стагнации до спада. Если положение в этих странах не улучшится радикальным образом, общие экономические показатели НРС в целом по-прежнему будут оставаться неутешительными.

3. Он отметил, что в последние годы большинство НРС предпринимают значительные усилия по переориентации своей макроэкономической и секторальной политики в целях создания благоприятной внешней обстановки и прочной основы устойчивого роста и развития. Важным аспектом реформирования политики было повышение уровня мобилизации и использования внутренних ресурсов как из государственных, так и частных источников. Углубление реформ можно было наблюдать также и в области внешнеэкономической политики.

4. Что касается мероприятий внешней помощи, то в период 1990 и 1991 годов приток ОПР из стран ОЭСР уменьшился с 0,09% от их совокупного ВНП до 0,08%. Более жесткие условия, которыми обставляется предоставление ОПР, и новые запросы о финансировании из внешних источников, возможно, оказали неблагоприятное воздействие на приток ОПР в НРС. В этих условиях страны-доноры должны особенно позаботиться о сохранении объемов внешней помощи

НРС в прежних размерах и продумать дополнительные конкретные политические предложения в интересах этих стран, с тем чтобы обеспечить им адекватную внешнюю финансовую поддержку, которая соответствовала бы обязательствам, провозглашенным в Программе действий. Он подчеркнул, что меры по уменьшению долгового бремени пока еще недостаточны для того, чтобы существенно ослабить долговую зависимость НРС. Более энергичные усилия со стороны официальных кредиторов могли бы существенно облегчить долговое бремя наименее развитых стран, поскольку основная часть задолженности этих стран как раз и приходится на официальных кредиторов.

5. Процесс либерализации и установления правил торговли в рамках Уругвайского раунда многосторонних торговых переговоров имеет особое значение для расширения торговых возможностей НРС в будущем. Главные торговые партнеры НРС должны внимательно проанализировать последствия возможного исхода раунда для внешнеторговых перспектив НРС и изучить вопрос о дополнительных мерах, которые следует предусмотреть в заключительном документе в соответствии с Декларацией Пунта-дель-Эсте и Программой действий.

6. Он подчеркнул, что в долгосрочной перспективе безвыходное положение, в котороешел процесс развития в НРС, отнюдь не является необратимым. Явный успех значительного числа НРС в достижении впечатляющих экономических итогов свидетельствует о состоятельности красноречиво выраженного в Парижской декларации утверждения, согласно которому положение НРС может быть улучшено, если эти страны и их партнеры объединят свои усилия в духе солидарности. С другой стороны, в отсутствие активной материальной и неослабной международной солидарности в интересах НРС опасность провала происходящего в этих странах процесса реформ представляется вполне реальной, причем с такими выходящими за рамки НРС последствиями, как социально-экономическая дестабилизация, ухудшение состояния окружающей среды и интенсификация миграционных процессов и демографических перемещений.

7. Выступая от имени наименее развитых стран, представитель Бангладеш заявил, что в документе "Наименее развитые страны: доклад, 1992 год" содержится добротный анализ ряда важных проблем, связанных с осуществлением Программы действий. В будущем доклад мог бы включать отдельную главу о роли различных учреждений системы Организации Объединенных Наций в осуществлении Программы действий и главу о структурной перестройке и ее последствиях для мобилизации внутренних ресурсов, внешних ресурсов, доступа на рынки и внешней задолженности.

8. Если говорить об обязательствах, принятых на себя донорами в Программе действий, то НРС испытали серьезное беспокойство, когда выяснилось, что в 1991 году приток ОПР в НРС уменьшился до 0,08% против среднего показателя в 0,09% в течение 80-х годов - десятилетия, которое получило известность как упущенное десятилетие развития НРС. Столь же ощущимую тревогу вызывает и обострение конкурентной борьбы за получение помощи, обусловленное появлением новых претендентов на финансовые ресурсы. Он рекомендовал партнерам НРС по развитию срочно активизировать свои усилия по оказанию помощи и довести их до уровня обязательств, объявленных в Программе действий. Одновременно существует и необходимость пересмотра в сторону повышения ориентировочных показателей размеров помощи, с тем чтобы покрыть дополнительные потребности НРС, возникшие в связи с расширением списка НРС. Для НРС устанавливаются новые, более жесткие условия, и в этой связи от доноров требуется проявление сочувствия, чтобы не допустить искажения национальных приоритетов НРС.

9. Внешний долг НРС по-прежнему ложится весьма тяжким бременем на их экономику и представляет собой главное препятствие на пути к перестройке и оживлению экономики. На своем нынешнем уровне общий объем задолженности НРС составляет почти три четверти от их совокупного ВНП. В 17 странах общая сумма задолженности превышает ВВП. Осуществляемые в настоящее время в интересах НРС меры по облегчению бремени задолженности оказываются недостаточными для того, чтобы довести темпы обслуживания внешнего долга до приемлемого уровня. Значительное сокращение долгового бремени потребует от международного сообщества более решительных и энергичных мер. Наряду с мероприятиями в отношении официальной двусторонней задолженности внимание следует уделять и мерам облегчения официальной многосторонней задолженности и задолженности коммерческим банкам.

10. Максимальную выгоду следует извлечь из возможности, открываемой в связи с приостановкой работы Уругвайского раунда, для конструктивного осмысливания комплекса согласованных до настоящего времени мер, особенно в той мере, насколько они затрагивают НРС, и оценить их в свете обязательств, принятых в интересах НРС в Пунта-дель-Эсте, а также изменений в состоянии мировой экономики, имевших место после этого. Тенденция маргинализации НРС в торговой системе может быть повернута вспять только в том случае, если разрабатываемые правила торговли будут гарантировать специальный и дифференцированный режим для НРС.

11. ЮНКТАД и ГАТТ следует совместно организовать и наладить адекватное обслуживание группы высокого уровня, которая должна предпринять тщательный анализ проекта Заключительного акта и дать рекомендации о внесении в тексты поправок, обеспечивающих, чтобы предусмотренные в Пунта-дель-Эсте в отношении НРС обязательства были лучше отражены в вырабатываемых в окончательной форме соглашениях.

12. Наиболее трудными на пути консолидации процесса реформ являются задачи активизации процесса роста и развития и уменьшения бедности. В этой связи особое значение приобретают меры помощи со стороны партнеров по развитию.

13. Он подчеркнул, что НРС и их партнеры по развитию неоднократно и в решительных выражениях говорили о необходимости надлежащих последующих мер и наблюдении за ходом осуществления Программы действий как ключевом моменте эффективного и своевременного осуществления этой Программы. Проводимый в настоящее время обзор структуры секретариата вызывает у НРС тревогу: они опасаются, что это может негативно сказаться на Отделе НРС. НРС решительно придерживаются того мнения, что рабочий потенциал Отдела НРС необходимо полностью сохранить, и с этой целью следует оставить без изменений общий объем выделяемых ему ресурсов, включая те средства, которые были выделены Генеральной Ассамблей на ее сорок пятой сессии, его нынешнее положение в структуре секретариата и нынешний уровень руководства. Наряду с этим следует особенно позаботиться о том, чтобы Отдел не был слит с какими-либо другими подразделениями секретариата.

14. Коснувшись проблемы устойчивого развития, он отметил, что очень немногие развивающиеся страны способны инкорпорировать программы охраны окружающей среды в свою деятельность в области развития, и создание НРС соответствующего потенциала имеет очень большое значение. Для достижения устойчивого развития потребуются энергичные усилия со стороны всего международного сообщества. Сначала необходимо достичь консенсуса относительно того, каким образом продвигаться в этом направлении, а затем приступить к мобилизации ресурсов.

15. Что касается среднесрочного обзора, предусмотренного в Программе действий, резолюции 45/206 Генеральной Ассамблеи и в Картагенских обязательствах, то необходимо сразу же начать переговоры по существу этого вопроса.

16. Выступая от имени своей собственной страны, он заявил, что в соответствии с Программой действий правительство Бангладеш проводит целый ряд разнообразных политических и организационных реформ в целях ускорения социально-экономического развития страны. В целях создания благоприятных условий для

устойчивого экономического роста и долгосрочного развития экономики проводятся макроэкономические реформы. Особое внимание уделяется развитию людских ресурсов, расширению участия всего населения в процессе развития, включая более высокую степень участия женщин, борьбе с бедностью и охране окружающей среды. Необходимая помощь оказывается в целях быстрого развития частного сектора, и неуклонно либерализуются меры торговой политики. Устойчивый прогресс достигнут в осуществлении программ реформирования финансового сектора.

17. Осуществляемые в рамках реформы меры являются достаточно сложными и смелыми. Предпринимаемые в связи с этим усилия вполне могут быть сведены на нет, если не будет предоставлена необходимая и своевременная помощь, включая существенное увеличение выделяемых ресурсов на льготных условиях, уменьшение бремени долга, расширение возможностей для торговли, гуманитарную и чрезвычайную помощь и передачу технологии.

18. Представитель Группы африканских стран (Судан) заявил, что бедственное положение НРС в Африке – это по-прежнему явление трагических масштабов. Положение в мировой экономике и многие внутренние факторы серьезно ослабляют способность этих стран внести свой вклад в процесс осуществления Программы действий. Реальные темпы роста их ВВП сократились на 1,2% в 1991 году и, согласно оценкам, уменьшились на 0,9% в 1992 году. С учетом всех этих обстоятельств, а также стихийных бедствий и гражданских беспорядков в некоторых НРС картина, рисующая положение в этих странах, остается весьма мрачной и будет оставаться таковой, если в контексте Программы действий не будут приняты радикальные меры помощи. Еще одним вызывающим серьезное беспокойство аспектом является то обстоятельство, что многие африканские НРС приступили к реализации серьезных и смелых программ экономической перестройки, начиная с 1990 года, а некоторые и еще ранее, чем вызвали серьезную социальную напряженность, поскольку возложили на плечи населения, и особенно тех, кто менее других в состоянии приспособиться к снижению покупательной способности своих доходов, недопустимо тяжкую ношу перестройки.

19. Острая проблема внешней задолженности всех НРС продолжает подрывать и сводить на нет предпринимаемые ими усилия по перестройке. За период 1980-1990 годов внешний долг африканских НРС более чем удвоился – с 37,5 до 77,6 млрд. долл. США. Хотя Африканская группа и воспринимает с удовлетворением меры некоторых правительств по уменьшению тяжести этого долга, она выступает за прямое аннулирование этих долгов, поскольку пересмотр сроков погашения кредита пока что позволил только отложить проблему, а не решить ее. Еще одной серьезной помехой для предпринимаемых ими усилий является вопрос о

многостороннем долге НРС, и в этой области требуются дополнительные новаторские решения. Он подчеркнул, что резкое уменьшение притока внешней финансовой помощи в НРС - это еще одна причина для тревоги. Преодоление такого положения с недавних пор становится тем более необходимым, что число НРС возросло до 47. Едва ли можно переоценить значение необходимости корректировки в сторону повышения ОПР, особенно в форме субсидий.

20. Весьма существенное беспокойство у африканских НРС вызывает явно незэффективная координация деятельности других органов системы Организации Объединенных Наций с ЮНКТАД в области последующих мероприятий и наблюдения за осуществлением Программы действий. У выступавшего возникли определенные вопросы относительно основных мероприятий по подготовке к предстоящему среднесрочному обзору (1995 год), в частности в отношении результатов межучрежденческих консультаций, роли региональных комиссий и выводов и вклада совещаний круглого стола и консультативных групп. В этой связи он подчеркнул необходимость заложить прочный фундамент для среднесрочного обзора. Он также отметил, что вопросы установления мира, чрезвычайной помощи и развития оказались в числе острых политических проблем в некоторых африканских НРС. Улучшение положения беженцев и перемещенных лиц требует совместных ответных мер, предпринимаемых учреждениями, занимающимися оказанием чрезвычайной помощи и вопросами развития. В этой связи правительства нескольких африканских НРС предприняли ряд региональных инициатив, например в отношении беженцев и перемещенных лиц на Африканском Роге в сотрудничестве с Организацией Объединенных Наций.

21. С особым прискорбием приходится констатировать, что делегации НРС оказываются не в состоянии принимать участие в совещаниях по линии ЮНКТАД из-за финансовых трудностей. Он высказался за создание небольшого по размерам фонда или выработку какой-либо другой организационной формулы, приемлемой для партнеров по развитию, с тем чтобы сделать возможным участие правительственных экспертов НРС.

22. В силу факторов, влияющих на состояние мирового рынка сырьевых товаров, объем экспортных поступлений НРС от торговли на международных рынках сырьевых товаров продолжал снижаться. Диверсификация будет иметь чисто теоретическое значение, пока на международных рынках сырьевых товаров, особенно в области спроса, не будут произведены определенные структурные изменения. Больше внимания следует уделять участию африканских НРС в операциях по линии второго счета Общего фонда для сырьевых товаров в соответствии с соглашением об учреждении Фонда и провозглашенными в нем целями.

23. Африканская группа с чувством глубокого удовлетворения восприняла документ "Наименее развитые страны: доклад, 1992 год", и этот доклад действительно следует и дальше воспринимать как основу для углубленного анализа проблем, имеющих отношение к НРС, в рамках Программы действий. Была выражена надежда на то, что в докладе 1993 года больше внимания будет уделено последствиям засухи для африканских НРС и ее влиянию на их продовольственную безопасность. Отдел НРС в секретариате ЮНКТАД, учитывая, что он является координационным центром по обзору и наблюдению за осуществлением Программы действий, следует оставить без каких-либо изменений, а его нынешний уровень руководства должен быть сохранен.

24. Наконец, настало время возобновить в определенной форме конструктивный политический диалог на уровне принятия решений по вопросу осуществления Программы действий между всеми заинтересованными сторонами, с тем чтобы усилить позитивные стороны этого процесса и устраниТЬ те помехи, которые препятствуют ее эффективному осуществлению. Оратор подтвердил, что основную ответственность за свое развитие несут сами НРС, но подчеркнул, что без надлежащей поддержки международного сообщества рассчитывать на ощутимые успехи не приходится.

25. Представитель Группы стран Азии (Непал) заявил, что Программа действий внушиает определенный оптимизм, если учесть то обстоятельство, что при всесторонней поддержке своих партнеров НРС могут добиться общего улучшения своих социально-экономических показателей и обеспечить ускоренные темпы роста и развития в 90-е годы. Однако перспективы оздоровления экономики и экономического роста в НРС в целом стали менее обещающими. Темпы роста ВВП в НРС Азии и района Тихого океана замедлились до всего лишь 0,9% в 1991 году. Это резко контрастирует с недавними показателями темпов роста большинства других стран Азиатского региона. Однако следует отметить, что за этими средними данными о темпах экономического роста в НРС Азии и района Тихого океана, где проживает 206 млн. человек, или 40% от общей численности населения всех НРС, скрываются существенные расхождения в данных об эффективности функционирования экономики по отдельным странам. НРС Азии и района Тихого океана признают, что они сами несут главную ответственность за собственное развитие, и поэтому они приступили к далеко ведущим экономическим реформам, охватывающим целый ряд областей. Однако ожидаемые выгоды от многих из предпринимаемых реформ являются долгосрочными по своему характеру, тогда как связанные с этим издержки зачастую дают себя чувствовать сразу же, причем особенно неблагоприятными последствиями они обычно обираются для наиболее

уязвимых групп. Таким образом, эти реформы не могут продолжаться без адекватной поддержки со стороны международного сообщества, в частности стран-доноров.

26. Вместе с тем льготные займы и субсидии НРС фактически уменьшились с 15,7 млрд. долл. США в 1990 году до 14,7 млрд. долл. в 1991 году. Что касается притока ОПР, то за этот же период ее объем уменьшился с 0,09 до 0,08% от ВНП стран-доноров. Он призвал страны-доноры обеспечить существенное и значительное увеличение внешней финансовой поддержки, как это предусмотрено в пункте 20 Программы действий, и просил предпринять решительные действия в направлении обеспечения реализации ориентировочных показателей помощи, содержащихся в пункте 23 Программы действий. Он подчеркнул, что внешняя задолженность по-прежнему остается одним из главных препятствий на пути развития наименее развитых стран. Высокая задолженность чрезвычайно затрудняет для этих стран процесс экономического роста в сочетании с перестройкой и в то же время таит в себе опасность подорвать их политическую приверженность реформам. Таким образом, налицо необходимость активизации международных усилий по уменьшению бремени задолженности наименее развитых стран, а также расширению их финансирования на льготных условиях.

27. Что касается внешней торговли, то большинство наименее развитых стран в Азии и районе Тихого океана приняли далеко идущие односторонние меры либерализации торговли. Эти меры должны быть поддержаны решительными соизмеримыми по значению мероприятиями со стороны ведущих торговых партнеров. Он обратил внимание Комитета на тот факт, что из 13 НРС в Азии и районе Тихого океана четыре не имеют выхода к морю и пять являются островными развивающимися странами. Внешнеэкономическая деятельность и перспективы развития этих стран серьезно подрываются значительными недостатками их географического положения. Он призвал доноров учитывать эти факторы при распределении помощи, с тем чтобы оказать специальную помощь этим странам в преодолении несовершенств их особого географического положения.

28. Он подчеркнул необходимость активизации последующих мероприятий и наблюдения за выполнением Программы действий. Он выразил удовлетворение в связи с прекрасной работой, проделанной Отделом наименее развитых стран, и, в том что касается рабочего потенциала, объема ресурсов, уровня руководства и места Отдела в иерархии ЮНКТАД, по мнению выступающего, перестройка секретариата ЮНКТАД никак не должна отразиться на Отделе.

29. Выступая от имени Европейского сообщества и входящих в него государств-членов, представитель Дании выразила признательность секретариату

ЮНКТАД за подготовленный им всеобъемлющий документ "Наименее развитые страны: доклад, 1992 год". Этот доклад представляет особую ценность не только для Совета, но и для любого человека, занимающегося вопросами сотрудничества и принятием решений в области развития. Она подчеркнула, что особые проблемы НРС должны рассматриваться во всех случаях, когда они имеют отношение к пунктам повестки дня Совета или его вспомогательных органов. Аналогичным образом следует также стимулировать и участие в работе Совета экспертов из НРС. В контексте политического диалога и координации помочи консультации круглого стола представляют собой важный элемент, который должен полностью использоваться правительствами и в котором должна принимать участие ЮНКТАД, причем целью консультаций должно быть более пристальное внимание к долгосрочным потребностям развития НРС. Европейский подготовительный комитет Конференции по народонаселению, которая должна состояться в 1994 году, должен обусловить дополнительное внимание к вопросу продолжающегося демографического роста в НРС.

30. Каждая страна несет основную ответственность за свое собственное развитие, и в этой связи важное значение имеют политические и экономические реформы. Она подчеркнула далее значение социальной области и сферы образования, рационального государственного управления, уважения прав человека, плюрализма и демократии, основанных на согласии народа и широком его участии, и подотчетности правительства, а также благоприятных экономических условий, которые образуют основные элементы продвижения к более высокому уровню развития. Аналогичным образом она отметила, что центральным элементом процесса развития является мобилизация внутренних ресурсов, а также создание благоприятных условий для частного сектора, что в свое время приведет к более высокой степени мобилизации ресурсов для дальнейшего инвестирования. Вероятность получения прямых иностранных капиталовложений и передачи технологии, которую оно может повлечь за собой, во многом зависит от возможности извлечения прибыли из открывающихся перспектив экономической деятельности. Большое значение имеет также доступ мелких предприятий к финансовым услугам. Среди других важных областей - четко разработанные торговые реформы, включая повышение эффективности торговых сделок, и отмена или снижение экспортных и импортных налогов и сборов. Последнее зачастую сказывается на притоке средств в государственную казну, и поэтому потребуется заняться вопросом о более широком использовании механизмов, генерирующих прибыль, таких, как взимание подоходного налога, налогов на движимое и недвижимое имущество и налога с оборота.

31. Она напомнила об обязательстве Европейского сообщества и входящих в него государств-членов оказать помощь 47 странам, фигурирующим в списке наименее развитых стран, и заявила, что в 1991 году Европейское сообщество и входящие в него государства-члены предоставили более половины от общего объема ОПР НРС по линии Комитета содействия развитию. Бремя задолженности НРС представляет собой реальное и труднопреодолимое препятствие на пути прилагаемых ими усилий по развитию, и Сообщество и его государства-члены поддерживают прилагаемые НРС усилия по развитию посредством значительного облегчения связанных с задолженностью обязательств в рамках Парижского клуба. Сообщество приветствует выработку льготных Тринидадских условий и будет и впредь идти в направлении дальнейшего облегчения условий погашения задолженности для наиболее бедных и имеющих наибольшие долги стран.

32. Представитель Китая, дав высокую оценку документу "Наименее развитые страны: доклад, 1992 год", заявил, что в нем содержатся позитивные рекомендации, способные помочь разрешить проблемы НРС, а предпринятый Советом обзор будет еще более способствовать эффективному осуществлению Программы действия. Три года прошло после Парижской конференции, и за это время к списку НРС прибавилось еще шесть стран. Перспективы для НРС в силу внешних и внутренних трудностей по-прежнему остаются неутешительными. С точки зрения дохода на душу населения не произошло никаких улучшений, цены на основные экспортные НРС товары еще более снизились, а доступ на рынки, особенно на рынки развитых стран, становится все труднее. Положение с задолженностью этих стран остается серьезным. При этом объем ОПР, предоставляемой НРС на все более жестких политических условиях, не увеличивается, а показатель доли ОПР в ВВП стран-доноров снизился с 0,09% в 80-е годы до 0,08% в период после Парижской конференции 1990 года. ЮНКТАД VIII подтвердила, что в связи с увеличением числа НРС еще на шесть стран внешняя помощь этим странам должна быть существенно увеличена.

33. На первой части своей тридцать девятой сессии Совет по торговле и развитию принял решение, что на второй части тридцать девятой сессии Совет займется углубленным рассмотрением следующих специальных вопросов:

а) мобилизация внутренних и внешних ресурсов, включая положение в области задолженности и регулирование долговых обязательств; б) улучшение возможностей в области торговли. Он постановил также рассмотреть на нынешней сессии вопрос о тех последствиях, которые возникнут в результате включения в список НРС новых стран для дополнительных потребностей всех НРС в ресурсах. Оператор выразил надежду на то, что Совет на текущей сессии серьезно и

конструктивно рассмотрит эти вопросы и добьется позитивных результатов. Международное сообщество, и развитые страны в частности, должны воплотить в жизнь свои обещания создать для НРС более благоприятные внешние условия, позволяющие повысить эффективность их проектов в области развития, и внести в это дело позитивный вклад.

34. Китай в течение долгого времени оказывает экономическую и техническую помощь НРС. В течение первых двух лет своей текущей программы развития Китай осуществил 530 проектов в развивающихся странах, по большей части НРС. Китай, кроме того, усовершенствовал собственные механизмы предоставления помощи, с тем чтобы предоставляемая им помощь могла использоваться более гибко и приносить большую пользу.

35. Представитель Всемирного банка заявил, что секретариат ЮНКТАД играет исключительно важную роль в процессах более глубокого осознания международным сообществом особого характера проблем, стоящих перед наименее развитыми странами, и в содействии осуществлению Программы действия для наименее развитых стран. Он особенно высоко отозвался о содержащемся в документе "Наименее развитые страны: доклад, 1992 год" анализе и понимании авторами существа проблем, стоящих перед НРС. Он высказался в поддержку Генерального секретаря, который сделал упор на предоставлении в надлежащем объеме внешней финансовой помощи в поддержку процесса реформ, происходящего во многих НРС.

36. Представляемое им учреждение продолжает активизировать свою весьма разнообразную деятельность, призванную помочь заемщикам более эффективно решать проблемы бедности, действуя по двум ключевым направлениям: во-первых, прямо включая цели борьбы с бедностью в разрабатываемые Банком стратегии помощи отдельным странам и, во-вторых, за счет увеличения общего объема кредитов, выделяемых на обеспечение в первую очередь широкой базы экономического роста за счет создания новых рабочих мест, обеспечение бедным доступа к материальной инфраструктуре и основным формам социального обслуживания и устранение диктуемых политическими соображениями диспропорций, отрицательно влияющих на обеспечение интересов бедных слоев населения. Наряду с этим, более весомая помощь идет на разработку и создание "страховых сетей", призванных защитить представителей наиболее уязвимых групп общества в период перестройки и/или переходных этапов кредитных операций. Банк предпринимает также активные действия по осуществлению недавно одобренной им стратегии борьбы с бедностью. Имеет место значительное, пятикратное увеличение объема выдаваемых Банком кредитов на развитие людских ресурсов - с 5% кредитов, предоставленных Всемирным банком/МАР в финансовом двухлетии 1981-1983 годов,

до 14% в финансовый период 1990-1992 годов. Имеет также место быстрый рост кредитов, конкретно ориентированных на удовлетворение потребностей бедных. С учетом решительного поворота в работе Банка на удовлетворение нужд бедных теперь первоочередным обязательством Банка является оказание помощи странам с низким доходом, и особенно НРС. В этой связи можно отметить, что начиная с 1981 финансового года МАР выделила НРС 21,2 млрд. долл. США.

37. Выступающий кратко охарактеризовал ряд осуществляемых в особых интересах НРС инициатив, включая инициативы по наращиванию потенциала африканских стран, специальную программу сельскохозяйственного обслуживания и программу по социальным аспектам перестройки. Согласно десятому пополнению уставного фонда Международной ассоциации развития (МАР), переговоры о котором были успешно завершены в декабре 1992 года, в течение финансового периода 1994-1996 годов будет выделено средств на сумму 16 млрд. СПЗ, или 22 млрд. долл. США. Доноры подчеркнули необходимость сосредоточить кредитование МАР на борьбе с бедностью, на включении решения вопросов экологической устойчивости в программы развития, поддерживаемые МАР, подчеркивании важности этой проблемы в стратегиях оказания помощи по странам и обеспечении того, чтобы получатели кредитов демонстрировали более высокую степень хозяйствского подхода к осуществляемым проектам, но при этом шире привлекали тех, на кого рассчитаны проекты, к участию в разработке и осуществлении этих проектов.

38. Представитель Соединенных Штатов Америки заявила, что документ "Наименее развитые страны: доклад, 1992 год" представляет собой серьезную попытку помочь выявить и прояснить некоторые из трудностей, с которыми сталкиваются наименее развитые страны. Эти трудности касаются, в частности, темпов роста населения, производительности, образования, диверсификации, общей экономической политики, задолженности и серьезных проблем в сельском хозяйстве. Она приветствовала сделанный секретариатом акцент на проблеме роста численности населения, которая, безусловно, является одной из основных причин медленного развития НРС. Она привела несколько цифр, свидетельствующих о быстром росте мирового населения, и отметила, что в период с настоящего времени до 2025 года примерно 95% всего мирового прироста населения будет происходить в развивающемся мире, причем в наибольшей степени - в наименее развитых странах. Она указала, что при внимательном изучении таблиц приложения к докладу выясняется, что более половины НРС добились в период 1985-1990 годов среднегодовых темпов роста ВВП в размере 2,5% и выше: это явный прогресс по сравнению с периодом 1980-1985 годов и довольно неплохой результат по любым меркам. Проблема, разумеется, заключается в том, что с

темпами роста на душу населения происходит совершенно иная история; это – история стран, всячески стремящихся угнаться хотя бы за темпами роста населения и, к великому прискорбию, во многих случаях не добивающихся успеха. Рост населения сопровождается усиленным оттоком рабочей силы из сельскохозяйственного сектора, что ведет к урбанизации и созданию крупных городских агломераций, превращающихся в центры нищеты и социального краха. Вызывает беспокойство, что в 1990 году в 24 из 47 наименее развитых стран еще не проводилось прямой политики снижения темпов роста численности населения, в четырех странах предпринимались попытки увеличить темпы роста, а еще в двух – пытались поддерживать существующие темпы. К числу других крупных проблем, помимо роста численности населения, относятся, в частности, уменьшение пастбищных площадей и трудности продовольственного снабжения, бремя задолженности, развал инфраструктуры, уменьшение объема ассигнований на здравоохранение и образование, сохранение отдельных культурных пережитков, которые не открывают равных возможностей для всех граждан, и особенно для женщин, засилье коррумпированных чиновников и протекционизм по этническому признаку. Слишком часто в НРС сельское хозяйство оказывается на втором плане, тогда как чиновники процветают. Неспособность производить необходимое количество сельскохозяйственной продукции, особенно в Африке, и невнимание к проблемам перерабатывающей промышленности, выпускающей продукцию на экспорт, дорого обходятся национальным хозяйствам этих стран.

39. В выступлении оратора был дан всесторонний обзор мер, принятых в последнее время Соединенными Штатами по сокращению задолженности по линии ОПР и пересмотру условий задолженности в рамках Парижского клуба.

С 1990 финансового года правительство Соединенных Штатов уменьшило объем задолженности по линии официальной двусторонней помощи странам, осуществляющим экономические реформы, на 12,1 млрд. долл. США. 22 наименее развитым странам была списана задолженность по линии льготной помощи и помощи, предоставленной в соответствии с законом 480, на общую сумму свыше 2,6 млрд. долл. США. В рамках Инициативы для Северной и Южной Америки семи странам была уменьшена задолженность по линии льготной помощи на общую сумму 875 млн. долл. США. Правительство Соединенных Штатов списало также наименее развитым странам задолженность по линии ОПР на сумму приблизительно 920 млн. долл. США. Как подчеркнула оратор, согласно требованиям ее правительства, на сокращение размера задолженности по линии двусторонней помощи Соединенных Штатов или пересмотр условий задолженности в рамках Парижского клуба имеют право лишь страны, осуществляющие программу глубоких экономических реформ. Кроме того,

правительство Соединенных Штатов придерживается индивидуального подхода при рассмотрении вопроса об облегчении бремени задолженности. Оратор добавила, что беднейшим странам Парижский клуб в настоящее время предлагает Усовершенствованные торонтские условия, а странам с доходами ниже среднего уровня - "Хьюстонские условия" с весьма льготным режимом реструктурирования задолженности.

40. Представитель Эфиопии заявил о глубокой обеспокоенности его делегации тем, что, несмотря на серьезные усилия, предпринятые большинством наименее развитых стран по осуществлению политических и экономических реформ, показатели экономического развития в этих странах оказались в 90-х годах уже ожидавшихся. Он настоятельно призывал партнеров НРС в области развития существенно активизировать свои усилия по достижению предусмотренных в Программе действий целевых показателей ОПР и внести в свою деятельность необходимые корректизы с учетом потребностей стран, недавно включенных в список НРС.

41. В соответствии с положениями Программы действий и недавними инициативами по облегчению бремени внешней задолженности НРС партнеры в области развития должны принять неотложные меры по уменьшению общего объема долговых обязательств НРС и пересмотру условий обслуживания задолженности, включая задолженность многосторонним финансовым учреждениям. НРС следует предоставить неограниченный доступ на рынки и возможность для укрепления их сектора услуг; следует также поддержать их усилия по диверсификации экономики и обеспечению технического прогресса.

42. Касаясь особенностей политической и экономической ситуации, сложившейся в Эфиопии, оратор заявил, что после создания в 1991 году переходного правительства на широкой основе Эфиопия осуществляет процесс демократизации. Была принята Хартия переходного периода, в которой провозглашается уважение прав человека и основных свобод и тем самым обеспечиваются более широкие возможности для свободного выражения различных политических взглядов. Министерство планирования и экономического развития недавно разработало подробный план экономической реформы. В этой новой программе предусмотрены некоторые инициативы по стимулированию развития экономики, главной из которых является использование рыночных механизмов ценообразования, что будет способствовать усилению конкуренции.

43. Представитель Норвегии, выступая от имени стран Северной Европы, заявил, что в Докладе о наименее развитых странах, 1992 год, весьма хорошо освещаются выбранные для анализа темы, но его следовало бы распространить раньше, с тем

чтобы делегации могли более основательно подготовиться к его обсуждению. Из доклада вытекает пять общих выводов. Во-первых, многие НРС оказались в порочном круге постоянного ухудшения экономического положения, снижения доходов на душу населения и быстрого роста народонаселения. Во-вторых, внутренняя стабильность, разумная экономическая политика и рациональное государственное управление способствовали улучшению показателей экономического развития небольшой группы НРС. Это подтвердило точку зрения секретариата ЮНКТАД о том, что НРС обладают потенциалом для роста и развития и обеспечения их устойчивости. В-третьих, пока не будут решены проблемы государственного управления, страны, страдающие от экономического недуга и переживающие социальные и политические неурядицы, не смогут вновь обеспечить устойчивые темпы роста. Международная поддержка необходима, но большинство перемен должны произойти внутри самих стран. В-четвертых, еще не до конца использованы возможности мобилизации внутренних ресурсов, и, в-пятых, потребности во внешних ресурсах не только огромны, но и продолжают расти.

44. Оратор отметил, что, хотя политика либерализации и падение цен на сырьевые товары, возможно, негативным образом сказались на объеме налоговых поступлений от торговли, для мобилизации внутренних ресурсов важное значение имеют также подоходные налоги, налоги на недвижимое и движимое имущество, налоги с продаж и акцизные сборы, сбережения домашних хозяйств и иностранные сбережения, а также репатриация вывозимого капитала, и НРС следует сосредоточить свое внимание на получении доходов за счет расширения предложения. Однако за счет внутренних ресурсов во многих НРС не удается в кратко- и среднесрочном плане обеспечить мобилизацию финансовых средств в необходимом объеме, и они должны быть дополнены за счет внешней помощи. Страны Северной Европы обеспокоены тем, что уровень ОПР для НРС остается на неизменном уровне, и необходимо обратить вспять тенденцию, при которой НРС оказываются в меньшем выигрыше от увеличения ОПР, происходящего в последнее время, чем другие развивающиеся страны. Несмотря на бюджетные трудности, страны-доноры должны увеличить ОПР для НРС в соответствии с Программой действий и Картагенскими обязательствами. Включение в список НРС шести новых стран делает еще более насущной необходимость увеличения помощи; страны Северной Европы в принципе выступают за корректировку целевых показателей помощи в сторону их повышения, которую будет целесообразно провести в ходе среднесрочного обзора в 1995 году. Оратор настоятельно призвал страны-доноры уменьшить разрыв между уровнем ОПР установленными и целевыми показателями, а также принять корректирующие меры по улучшению качества помощи, в том числе в

области технического сотрудничества, для обеспечения того, чтобы эта помощь способствовала повышению квалификации людских ресурсов и укреплению собственного институционального потенциала самостоятельного развития этих стран. Он положительно оценил то обстоятельство, что НРС стремятся все активнее воспользоваться возможностями, предоставляемыми консультативными группами и совещаниями за круглым столом, и указал, что не видит серьезных оснований для существенного изменения принципов функционирования процесса обзора по странам. Он подчеркнул важное значение четкого соблюдения странами - получателями помощи условий, выдвигаемых при ее предоставлении, и принципа ответственности за проведение реформ.

45. Чрезмерный объем задолженности ложится тяжелым бременем на экономические реформы в НРС, и нынешние меры по облегчению задолженности далеко не удовлетворяют действительные потребности большинства НРС. Страны Северной Европы вновь повторяют свое предложение о списании 80% объема задолженности странам, начавшим осуществление политики экономических реформ и развития, которая оправдывает такую крупную помощь в области задолженности. К сожалению, общеизвестная позиция стран Северной Европы не нашла отражения в докладе, который в целом носит весьма информативный характер в вопросах облегчения долгового бремени.

46. Касаясь роли ЮНКТАД как центра, где глубоко прорабатываются вопросы, касающиеся НРС, оратор заявил, что делегаты, эксперты из столиц государств и секретариат должны обеспечить, чтобы вопросы, касающиеся НРС и носящие межсекторальный характер, во всех случаях, когда это оправдано, стояли в центре деятельности ЮНКТАД. Кроме того, помимо представления доклада Генеральной Ассамблее, секретариат ЮНКТАД должен обеспечить, чтобы о важной работе, проводимой Отделом по НРС, было известно и в Нью-Йорке, и в других подразделениях системы Организации Объединенных Наций и чтобы она вливалась в комплекс оперативной деятельности.

47. Представитель Канады дал высокую оценку общей направленности подготовленного Генеральным секретарем обзора мирового экономического положения, который содержится в его Докладе о наименее развитых странах, 1992 год. Он особенно отмечает проводимое в докладе различие между уровнями развития разных развивающихся стран и регионов.

48. Стагнация экономики НРС совпала с глубоким и устойчивым спадом в промышленно развитых странах, который несомненно привел к уменьшению притока финансовых средств в НРС. Однако в странах Южной Азии, Ближнего Востока и регионе Африки к югу от Сахары чистый приток средств остался в последние годы положительным.

49. Оратор подчеркнул невозможность обсуждать будущее НРС и мировой торговли в целом, не признавая важнейшего значения скорейшего завершения Уругвайского раунда многосторонних торговых переговоров. Успешное завершение Уругвайского раунда будет означать также поддержку экономической политики, проводимой многими НРС, не в последнюю очередь за счет расширения и обеспечения определенных гарантий экспорта.

50. Что касается внешней задолженности НРС, то Канада преисполнена решимости распространить действие Тринидадских условий на индивидуальной основе на отдельные страны с доходами ниже среднего уровня. Подход, учитывающий общий объем долговых обязательств, продолжает оставаться самым эффективным методом решения проблемы чрезмерной задолженности беднейших стран. Однако оратор предостерег, что на данном этапе будет весьма сложно достигнуть международного консенсуса в отношении списания задолженности.

51. Кратко ознакомив с последними данными об осуществлении Канадой программы международной помощи, оратор заявил, что в настоящее время Канада осуществляет программы в целях развития во всех, за исключением одной, странах, включенных в список наименее развитых стран, составленный Организацией Объединенных Наций в 1990 году. Канада осуществляет также небольшие программы в четырех из тех стран, которые были недавно добавлены к этому списку.

52. Наконец, Канада считает приверженность развивающихся стран принципам рационального государственного управления, демократического развития и обеспечения прав человека составной частью "рационального развития", обеспечивающей наиболее оптимальные условия для эффективного использования дефицитных ресурсов помощи.

53. Представитель Объединенной Республики Танзании, рассматривая социально-экономические показатели развития НРС, потоки внешних ресурсов и положение с внешней задолженностью в период после принятия Программы действий, заявил, что, поскольку НРС предпринимают решительные и целенаправленные усилия по проведению политических и экономических реформ и структурной перестройке, международное сообщество должно предоставить своевременную и эффективную дополнительную помощь. Специальный сессионный комитет должен, в частности, обсудить вопрос о торговых возможностях НРС с учетом их ограниченного потенциала для расширения своей торговли и их неспособности диверсифицировать свою экономику.

54. Оратор отметил, что показатели развития экономики его страны обнадеживают, но при этом далеко не достаточны для обеспечения устойчивого роста и развития. Валовой внутренний продукт (ВВП) в период 1989-1992 годов

увеличивался в среднем на 3,5%, а темпы инфляции снизились с 28% в июле 1989 года почти до 22% или ниже к концу 1992 года. Однако они по-прежнему высоки по сравнению с намеченным уровнем в 10%. Вследствие ухудшения внешних условий торговли сохранилось тяжелое положение с платежным балансом. Цены на основные экспортные товары, такие, как кофе, хлопок и другие продукты сельского хозяйства, упали на 50%, в то время как объем экспорта увеличился на 8-10%.

55. В рамках Парижского клуба была списана часть внешней задолженности Объединенной Республики Танзании, но что касается большей ее части, то условия ее погашения были пересмотрены, и в настоящее время подошло время выплаты более крупных сумм в счет погашения задолженности, условия которой были пересмотрены ранее. Для обеспечения адекватного уровня заласов иностранной валюты в период после 1993/1994 года будет по-прежнему не хватать финансовых средств, и потребуется предоставление специальной помощи для поддержания платежного баланса.

56. Хотя правительство Объединенной Республики Танзании высоко оценивает помощь, предоставляемую двусторонними и многосторонними донорами для осуществления программ восстановления экономики, хотелось бы все же ожидать большего в плане своевременности, эффективности и адекватности внешней помощи.

57. Представитель Японии заявил, что в 1991 году общий объем двусторонней ОПР Японии наименее развитым странам составил почти 1 млрд. долл. США и увеличился более чем в три раза по сравнению с 1981 годом, когда была принята ОНПД для НРС на 80-е годы. Япония последовательно стремилась к расширению безвозмездной помощи наименее развитым странам, и соотношение безвозмездной помощи к двусторонней ОПР для НРС составило в 1991 году 80,6% по сравнению с 54% в 1981 году. Правительство Японии приняло в июне 1988 года четвертую среднесрочную целевую программу, наметив увеличить совокупный объем ОПР в период 1988-1992 годов до более чем 50 млрд. долл. США, что более чем в два раза превышает совокупный объем ОПР, предоставленной в период 1983-1987 годов. В четвертой среднесрочной целевой программе прямо предусмотрено дальнейшее увеличение доли безвозмездной помощи в ОПР для НРС. В рамках программы предоставления безвозмездной помощи Япония предоставила многим наименее развитым странам безвозмездную помощь в размере, равном общему размеру основной суммы займов этим странам и процентов по ним. На Торонтской встрече Япония объявила, что начиная с 1989 финансового года принимаемые ею меры по облегчению бремени задолженности НРС, которые ранее распространялись на соглашения о займах в рамках ОПР, заключенные до 1977 финансового года,

будут распространяться на соглашения, заключенные с Японией в период 1978-1987 финансовых годов. На эти цели было выделено дополнительно 5,5 млрд. долл. США.

58. Еще одним видом помощи является нецелевая безвозмездная помощь для поддержки структурной перестройки. За трехлетний период с 1987 финансового года по 1989 финансовый год Япония предоставила такую помощь 26 странам Африки на общую сумму приблизительно 500 млн. долл. США. В настоящее время она осуществляет второй этап этой программы, в рамках которого за трехлетний период начиная с 1990 финансового года будет выделено приблизительно 600 млн. долл. США. Япония продолжит предпринимать усилия по увеличению в 90-е годы объема помощи, направляемой НРС, в соответствии с обязательством, взятым на Парижской конференции в 1990 году.

59. Представитель Непала заявил, что объем ОПР для НРС сократился с 0,09% совокупного ВВП стран ОЭСР в 1989 и 1990 годах до 0,08% в 1991 году. Он призвал партнеров в области развития всесторонним образом поддержать соответствующие меры по достижению целевых показателей ОПР, предусмотренных в Программе действий. На выплаты НРС в счет обслуживания задолженности приходится почти 22% их поступлений от экспорта, и тяжелое положение с внешней задолженностью, видимо, негативно скажется на их усилиях в области развития. Не имеющие выхода к морю наименее развитые страны продолжают сталкиваться с серьезными проблемами, которые усугубляются высокой стоимостью транзитных перевозок, удаленностью и изоляцией от мировых рынков, и оратор призвал все соответствующие стороны осуществить резолюцию 46/212 Генеральной Ассамблеи от 20 декабря 1991 года. Он выразил признательность секретариату ЮНКТАД за организацию в мае 1993 года совещания по вопросам, касающимся стран, которые не имеют выхода к морю.

60. Что касается предпринимаемых Непалом в последнее время усилий по созданию более свободных условий для экономического развития, благоприятствующих конкуренции, то после выборов нового демократического правительства в мае 1991 года обстановка в стране характеризуется политической стабильностью. Этот фактор, а также улучшение внешней обстановки благодаря проведению экономических реформ в странах региона способствовали возобновлению реформ в Непале. Правительство выступило со смелыми инициативами по восстановлению темпов роста с помощью ориентированной на развитие рынка политики, направленной на более активное привлечение к осуществляемым мероприятиям частного сектора и повышение эффективности государственного сектора.

К основным инициативам относятся: i) полная конвертируемость рупии начиная с февраля 1993 года; ii) новая политика в области торговли, промышленности и иностранных инвестиций; и iii) достижение прогресса в совершенствовании управления государственным сектором, включая программу сокращения численности государственных служащих, сдерживание общего роста заработной платы, инициативы по выделению средств на приоритетные программы в области развития и приватизацию ряда государственных предприятий. Оратор отметил, что показатели экономического развития Непала в 1992 году были неоднозначными. Несмотря на удовлетворительное положение в сельском хозяйстве, темпы роста которого составили 7%, темпы роста ВВП снизились в 1991-1992 годах почти до 3% по сравнению с 5,5% в 1990-1991 годах. Правительство недавно приступило к осуществлению экономической программы на период 1992/93-1994/95 годов. Программа преследует следующие цели: i) сдерживание инфляции; ii) сокращение кредитования государственного сектора; и iii) сокращение дефицита платежного баланса. Поставлена задача достигнуть роста производства в среднем приблизительно на 4,5% в год по сравнению с 3,7% в предыдущий трехлетний период.

61. Представитель Либерии заявил о необходимости принятия серьезных мер для обеспечения подготовки соответствующих квалифицированных кадров, готовых принимать всестороннее участие в осуществлении ориентированных на развитие проектов, предусматривающих повышение уровня жизни наиболее нуждающихся слоев городского и сельского населения НРС. Сохраняющееся бедственное положение вследствие войны, голода и массовых перемещений больших групп населения в ряде НРС, многие из которых находятся на попечении учреждений, занимающихся оказанием чрезвычайной помощи, и международного сообщества, вызывает глубокое беспокойство во всем мире. Парадокс ситуации состоит в том, что, в то время как учреждения, занимающиеся оказанием чрезвычайной помощи, и люди доброй воли стремятся справиться с этими ужасными явлениями, продолжают поступать многочисленные данные о том, что может быть названо не иначе, как союз между руководителями местных вооруженных формирований и хорошо организованной группой так называемых предпринимателей, действующих на территории некоторых партнеров в области развития. Эти факты, к сожалению, являются насмешкой над осуществлямыми программами помощи соответствующим НРС. Международное сообщество, обеспокоенное тяжелым положением НРС, не может оставаться безучастным к этим и другим вызывающим озабоченность проблемам. Оратор выразил надежду, что, как только в его стране прекратится гражданский конфликт, с помощью международного сообщества в ней будет восстановлена демократия.

62. Представитель Мозамбика заявил о том, что успешные усилия НРС должны основательно подкрепляться усилиями их партнеров по развитию - в рамках предоставления ОПР, облегчения бремени задолженности, обеспечения благоприятных условий торговли и оптимальных условий для использования помощи в интересах преодоления последствий непредвиденных внешнеэкономических потрясений, стихийных бедствий и катастроф. В январе 1987 года Мозамбик приступил к реализации далеко идущей программы социально-экономического восстановления страны. Ввиду сложного характера экономических диспропорций и проблем, стоявших перед его страной, программа реформ, разумеется, разрабатывалась, исходя из долгосрочной перспективы.

63. Рассказывая о состоянии экономики своей страны, он отметил, что среднегодовые темпы роста ВВП снизились с 5,4% в 1987-1989 годах до всего лишь 0,8% в 1990-1992 годах. Это снижение было обусловлено главным образом нестабильной обстановкой в Мозамбике и чрезвычайно серьезными последствиями такой обстановки для сельскохозяйственного производства, засухой и сокращением непродовольственной внешней помощи в 1991-1992 годах. В связи с осуществлением Соглашения о мире от октября 1992 года, подписанного Президентом Республики и РЕНИМО, перед страной встали новые колossalные задачи, требующие ресурсов, которые правительство не в силах мобилизовать.

64. Вопрос о НРС должен и впредь оставаться приоритетным на всех международных форумах, и для решительного сокращения объема задолженности НРС и ослабления бремени ее обслуживания необходимы более энергичные меры, поскольку нынешние механизмы оказались неспособными справиться с задачей сокращения задолженности этих стран.

65. Представитель Камбоджи заявил, что в силу политических и исторических факторов для камбоджийского народа оказались потерянными 20 лет, тогда как по соседству с ним живут некоторые из наиболее динамично развивающихся наций мира. В настоящее время Камбоджа занимается восстановлением своей развалившейся экономики, и не исключено, что в ближайшем будущем она встанет на путь реконструкции и развития.

66. На первоначальном этапе партнеры по развитию должны предоставлять НРС существенную поддержку без каких-либо предварительных условий. В качестве образца для подражания он назвал ОПР, предоставляемую странами Северной Европы. НРС придется серьезно перестроить свою макроэкономическую и отраслевую политику для того, чтобы создать благоприятные условия и прочную основу для устойчивого роста и развития. С 1992 года камбоджийские власти осуществляют ряд экономических мер, нацеленных на стабилизацию экономики и

обеспечение стабильности обстановки перед всеобщими выборами, которые запланированы на май 1993 года.

67. Перед Камбоджей стоят новые проблемы. Она должна расселить примерно 700 000 беженцев, лиц, перемещенных внутри страны, и демобилизовавшихся военнослужащих и поднять страну из руин после 20-летней войны. Хотя Камбоджа уже полным ходом осуществляет демократизацию общества и либерализацию экономики и два или три года тому назад миновала точку "безвозвратности", из-за неблагоприятных внутренних и внешних факторов ОПР и многосторонняя помощь не поступают в Камбоджу теми темпами и в тех объемах, которые требуются. Он напомнил о том, что в июне 1992 года в Токио была проведена Конференция по восстановлению и реконструкции Камбоджи. Участники Конференции обещали выделить до конца 1993 года около 800 млн. долл. США. Однако возражения, выдвинутые некоторыми камбоджийскими группировками, поставили под угрозу выделение этих ресурсов. В оправдание задержек с предоставлением помощи доноры, в свою очередь, привели ряд причин как объективного, так и субъективного характера. Выдвижение условий при предоставлении внешней помощи является необходимым элементом для обеспечения устойчивого развития, однако их следует применять с учетом специфики стран и постепенно: при этом необходимо, чтобы пристальное внимание уделялось обеспечению большего взаимопонимания между НРС и их партнерами по развитию и чтобы эти партнеры прилагали больше реальных усилий для оказания помощи НРС, но никоим образом не создавали ненужных перекосов в темпах их развития. Германия уже списала долг Камбоджи, и оратор настоятельно призвал всех других партнеров Камбоджи по развитию последовать этому примеру.

-----